

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe ună ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 182.

Joi, 14 (26) Augustă.

1886.

## BrașovŪ, 13 Augustă 1886.

Drama revoluționară din Bulgaria ia pe di ce merge unŷ caracterŷ mai seriosŷ și mai amenințatorŷ.

Scirile ce ne sosescŷ din Bulgaria se contradicŷ. Constatatŷ este până ađi numai faptulŷ detronării și alŷ arestării principelui Alexandru. Despre aceea cã unde se află prințulŷ și cã încãtrãu a fostŷ escortatŷ nu se scie nimicŷ cu siguranțã.

Amicii principelui Alexandru au lãțitŷ faima, cã densusŷ în fruntea unei armate de dece mii ómenŷ a plecatŷ dela Vidinŷ spre Sofia. Acéstã faimã nu se adevăresce. Conjurații au cãutatŷ sĚ se asigure de persóna prințului și, dupã o versiune mai nouã, ei arŷ avĚ de gândŷ alŷ duce în Rusia, pe la Reni.

Astãđi primirãmŷ nisce sciri de mare importanțã. Se anunțã adecã cã Bulgarii au pusŷ în scenã o contra-revoluțiune în favórea prințului Alexandru. Sub presiunilŷ lui Stambulov, se đice, s'a formatŷ în TĚrnova unŷ nou guvernŷ provisoriu amicŷ prințului și armata din Rumelia a fãcutŷ unŷ pronunțamentŷ pentru prințulŷ Alexandru.

Decã se va adevĚri, cã a isbucnitŷ o contra-revoluțiune în Bulgaria și cã armata a începutŷ a se declara pe fațã în favórea prințului Alexandru, atunci încurcãtura e gata.

E mai multŷ ca sigurŷ, cã Rusia se va folosi de ocaziune — pe care și-a pregãtitŷ-o póte ea însãși prin agitațiunile sale secrete — spre a interveni cu putere armatã în Bulgaria și fațã cu o asemenea eventualitate Austro-Ungaria și Anglia nu mai potŷ privi cu mânilor în sġnŷ la desvoltarea lucrurilor în Orientŷ.

Bate la ochi într'aceea atitudinea oficioșilorŷ austro-germani fațã cu revoluțiunea acéstã a doua bulgarã. Foile guvernului berlinesŷ și organulŷ ministrului de rĚsboiu imperialŷ din Viena vorbescŷ de cele petrecute în Sofia așã, ca și când n'ar fi de locŷ surprinse. Principele Battenberg — đicŷ oficioșii germani — a trebuitŷ sĚ cadã, și Germania nu are nici unŷ interesŷ a plãnge dupã elŷ!

Acestŷ limbajiu contrastĚzã cumplitŷ cu cuprinsulŷ proclamației revoluționare bulgare, care imputã prințului Alexandru, cã a purtatŷ o politicã germanã nu slavo-rusĚscã.

Înțelegemŷ însĚ motivulŷ liniștei cu care oficioșii austro-germani se prefacŷ a tracta noiele evenimente bulgare. Este temerea Germaniei de a provoca unŷ conflictŷ cu Rusia într'unŷ momentŷ când Francia pãndesce ocaziunea de a'și putĚ rĚsbuna asupra Prusianilorŷ.

Etã principala causã a pacinicelorŷ intențiunŷ, ce le manifestã presa oficioșã germanã; etã de unde vine cã „înțelegerea dintre cele trei împĚrãții“ nici dupã gonirea prințului Alexandru din țĚrã nu apare turburatã înaintea oficioșilorŷ din Berlinŷ și a trabanțilorŷ lorŷ din Viena.

Dupã scirile cele mai nouĚ, ce ne vorbescŷ de alŷ doilea guvernŷ provisorŷ bulgarŷ, anevoiã ne putemŷ aștepta, cã speranțã optimistã a memorafiilorŷ oficioși se se împlinĚscã și cestiunea succesiunii prințului Alecsandru se se pótã regula în linisce, cum crede điarulŷ „Post.“

Mai curĚndŷ suntemŷ inclinați a đice și noi cu „Pester Lloyd“ cã acum pare cã se apropiã ora decisivã pentru alianțã puterilorŷ centrale europene: Austro-Ungaria și Germania!

## România și evenimentele din Bulgaria.

Cetimŷ în „Epoca“ de Marți:

— M. S. Regele va sosi în Bucuresci mâne și va presida consiliulŷ de miniștri.

— Consiliulŷ de miniștri care s'a adunatŷ ađi la 3 óre, nu s'a sfãrșitŷ încã pânã la 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> óre.

— D. Brãtianu, președintele consiliului a inspec-

tatŷ astãđi Pirotecnia, Arsenalulŷ și alte stabilimente militare. D-sa pãrea cãtŷ se póte de îngrijatŷ.

— D. Michailŷ Ferichide, ministrulŷ afacerilorŷ strãine, care se află în strãinãtate, a fostŷ invitatŷ a se reintórce în țĚrã. Ministrulŷ a rĚspunsŷ cã va sosi în Bucuresci Joi sĚu Vineri.

— Guvernulŷ românŷ a datŷ ordine autoritãțilorŷ din orașele mãrginașe dela Dunãre sĚ se pue în contactŷ cu autoritãțile bulgare. Din tóte părțile a primitŷ rĚspunsŷ, cã tóte punctele suntŷ ocupate militãresce, și cã pĚtrunderea în orașele bulgare e imposibilã; trimișii guvernului Românŷ au fostŷ respinși cu brutalitate. Numai cu Rusciukul comunicația este deschisã.

— Ađi oficiulŷ telegraficŷ dela Peleșŷ a ocupatŷ linia Berlinŷ pentru a transmite o lungã depeșã țġratã. RĚspunsulŷ de asemenea cifratŷ a și sositŷ.

— Nici unŷ ordinŷ de mobilizare nu s'a datŷ încã dela Ministerulŷ de rĚsbelŷ. Pânã acum rĚmãnŷ în vġgóre dispozițiunile anteriore, în privințã concentrãrii de regimente la 5 Septemvre.

— Unŷ membru alŷ cabinetului a declaratŷ cã guvernulŷ a gãsitŷ 20 milioane lei în aurŷ, pentru eventualitatea unei intrãri în campaniã. Acéstã sciire este pozitivã.

— D. de Coutouly, ministrulŷ Franciei, a trimisŷ pe la Sinaia, erŷ Duminecã, la 10 óre diminețã, o lungã depeșã cifratã de 162 grupe adresatã guvernului sĚu și privitorĚ la evenimentulŷ din Bulgaria.

— Toți diplomații, cari actualmente se află la Sinaia se vorŷ întórce în Capitalã. Sir Withe, Ministrulŷ Angliei, a telegrafatŷ d-lui Brãtianu cã sosesc pe 4 đile în Capitalã.

— O persónã, în poziția d'a fi bine informatã, ne certificã ca o înțelegere tacitã, đĚr sigurã, existã între Rusia și Francia în casulŷ când Germania și Austria ar incepe ostilitãțile cu Rusia. Diplomația rusã stã d'o-camdatã în expectativã adastãndŷ sĚ vedã ce vorŷ face puterile aliate. Rusia ar fi hotãrãtã și preparatã pentru orŷ ce eventualitate.

— Suntemŷ informați ca baronulŷ de Mayr a primitŷ ordinŷ sĚ se întórca imediatŷ la postulŷ sĚu. E. S. este așteptatŷ aci mâne.

— D. Nacevicŷ, agentŷ diplomaticŷ bulgarŷ în Bucuresci, s'a reintorsŷ erŷ nopte al postulŷ sĚu.

— Consululŷ englesŷ și celŷ italianŷ dela Rusciuk au sositŷ în Bucuresci.

— Pintre cãlătorii trenului fulgerŷ aflãndu-se erŷ la Rusciuk și unŷ ofițerŷ de marinã C. R., curierŷ de cabinetŷ alŷ ministrului afacerilorŷ strãine austro-ungarŷ, consululŷ acĚstei putĚri din Rusciuk a declaratŷ cã decã nu se va permite trecerea își și va cobori imediatŷ pavilionulŷ. Grațã acĚstei atitudinŷ energice, cãlători și-au urmatŷ drumulŷ.

— SĚ vorbește de o nouã cãlcãre de frontierã comisã de Unguri pe hotarulŷ țĚrei în districtulŷ Bãcăului. O cĚtã de țĚrani unguresci ar fi nãvãlitŷ peste sĚmĚnãturile unorŷ locuitorŷ romãni și le-ar fi distrusŷ.

— Aflãmŷ cã despre granița Basarabiei s'au grãmaditŷ mai multe divisiuni ruse, și cã unŷ însemnatŷ numĚrŷ de ofițeri au trecutŷ în Bulgaria.

— „România liberã“, dupĚ scirile pozitive cari le are, comunicã cã la Reni suntŷ pontónele gata pentru eventualitatea trecerii în Dobrogea.

— Ni s'a afirmã, đice „România“, cã mai multe concedii acordate Vinerea și Sãmbãta trecutã diferiților ofițeri din armata romãnã, au fostŷ revocate îndatã, dupã sosirea în capitalã a primului ministru.

— Bursa de astã-đi a fostŷ foarte agitatã. Agiu dela 13.80 s'a urcatŷ deodatã la 14.75. Tóte fondurile suntŷ în scãdere Nu mai vorbimŷ de acțiuni, cari de erŷ pânã ađi pierdŷ dela 10 pânã la 12 puncte. Bãncile naționale cadŷ cu 25 lei: dela 1035 au ajunsŷ la 1010. Piața e în panicã.

## Revoluțiunea din Bulgaria.

„Voința Naționalã“ vorbindŷ despre evenimentele din Bulgaria đice:

Cuvintele cancelarului, cari dãdeau a înțelegĚ cã domnia principelui de Battenberg asupra Bulgariei era fórte trecĚtoare, s'au realizatŷ pe deplinŷ; eroulŷ dela Slivnița a fostŷ detronatŷ.

Acestŷ faptŷ s'a produsŷ tocmai în momentulŷ când lumea se aștepta mai puținŷ și când întrevĚderea dela Gastein era consideratã ca unŷ evenimentŷ care va împiedeca încã pentru multŷ timpŷ orŷ-ce încercãre de turburare a pãcei în acéstã parte a Europei.

Nu mai incepe indoialã cã complotulŷ a fostŷ urđitŷ de multŷ de nisce mâni dibace și cã cele mai întinse mĚsurŷ se luase pentru ca densusŷ se isbutĚscã.

Inregistrãndŷ apoi numitulŷ điarŷ faptele întĚmplate încheiã:

Insemnarea acestorŷ grave evenimente nu va scãpa nimenui; gravitatea lorŷ nu constã decãtŷ în atitudinea pe care vorŷ lua puterile a cãrorŷ interese se desosibescŷ de acele ale Rusiei.

Cãtŷ pentru noi, nu mai incepe indoialã cã și de astãdatã trebuie sĚ fimŷ cu ochii în patru, rĚmãnĚndŷ bine înțelesŷ liniștitŷ. Peste puține đile vomŷ putea sĚ scimŷ cu siguranțã decã revoluțiunea din Sofia nu va avea nici o urmare sĚu decã dĚnsã este semnalulŷ unei nouĚ inflãcãrãri a Orientului.

„Romãnulŷ“, dupã ce aratã faptele cele mari ale vitĚzului și diplomatului principe Alexandru, urmĚzã astfel:

Bulgaria e aruncatã prin detronarea principelui în necunoscutŷ. Comoțiunile, revoluțiunile frecvente suntŷ nenrocirile statelorŷ tinere și în formațiune.

La ce se așteptã Bulgarii? Suntŷ ei óre siguri cã Europa îi va ajuta în primejdioșele dibuelŷ la care suntŷ condamnatŷ prin actulŷ dela Vidinŷ? Suntŷ óre hotãriți a se arunca pentru veciã în brațele Rusiei? Cum?

Istoria și mai cu sĚmã timpulŷ presinte, acĚști 8 din urmã anŷ, cari se scursesŷ dela tractatulŷ din Berlinŷ îndemnat-au óre, potŷ óre îndemna pe Bulgari a subsemna actulŷ anihilãrii lorŷ naționale?

Proclamațiunea urgenței sĚu guvernului provisoriu đice pentru desĚvĚrșita zãpãcire a opiniunii europene:

„Noi nu trebuie sĚ urmãmŷ decãtŷ o politicã rusã, și acĚsta pentru recunoștința ce datorimŷ Rusiei, pentru sãngele și banii vĚrsați în ajutorulŷ nostru.“

Prin urmare, teoria „misiunii civilizãtoare“, „ajutorului desinteresatŷ“ „pãrintescei iubiri“, pe cari Rusia le-a arboratŷ pe stindardele sale, revinŷ din nou în Bulgaria, și suntŷ cređute de cei cari conducŷ peste Dunãre frĚnele guvernului de Sãmbãtã 9 (21) Augustŷ, și cari simțirã pânã la Septemvre 1885 efectele și modulŷ de a fi alŷ acĚstei „pãrintesce iubiri.“

Nu înțelegemŷ; de aceea đġserãmŷ dela începutŷ cã puternice, mari, hotãrġtoare trebuie sĚ fi fostŷ cuvintele cari au împinsŷ pe d. Karaveloff, Zankoff și alții a arunca erãși cu atãta violențã țĚra lorŷ în domeniulŷ necunoscutului celui mai primejdiosŷ, cãci e celŷ mai nesigurŷ.

Nu le cunóscemŷ. Timpulŷ ni le va arĚta. Fiã însĚ ca poporulŷ bulgarŷ sĚ nu sufere cumplitŷ de actulŷ dela Vidinŷ; fiã ca destinele tġnerului statŷ sĚ nu fiã adĚncŷ periclitãte. Dorimŷ acĚsta pentru ei și pentru liniscea Orientului. Principele Alexandru cade nouã victimã a cestiunii Orientului, ducĚndŷ cu densusŷ stima și simpaticulŷ respectŷ alŷ acelora, cari l'au urmãritŷ cu iubire în tóte obositoare și vitejescule sale misiunțe. Istoria va đice despre densusŷ: voia sĚ facã unŷ poporŷ.

„Romãnulŷ“ înregistrã cum i se comunicã din Giurgiu o versiune privitorĚ la detronarea principelui Alexandru:

Principele Alexandru plecase din Sofia însoțitŷ de d. Caravelov pentru a face o inspecțiune circularã. Ajunși la Vidinŷ, dupã inspecțiunea fãcutã acolo, principele dete ordinŷ de plecare spre Rusciucŷ.

În acĚlŷ momentŷ, — momentŷ istoricŷ și de o însemnãtate teribilã pentru onórea și viața d-lui Caravelov — în acĚlŷ momentŷ primulŷ-ministru alŷ principelui Alexandru, adecã omulŷ care împãrtãșise cu tġnerulŷ cãpitanŷ restristele și bucuriile glorioșe campanie bulgaro-serbe, avĚ neauđitulŷ curagiu a đice principelui:

„Nu mai putemŷ înainta, Altețã...“

„De ce, întrebã Alexandru tresãrindŷ.“

„Pentru cã estŷ detronatŷ...“

Acum optŷ đile, — scrie Romãnulŷ — unŷ amicŷ alŷ nostru, bulgarŷ, care a ocupatŷ înalte funcțiuni în Sofia, vorbindu-ne de principele Alexandru pe care'lŷ cunóscĚ fórte deaprópe, ne descria cu entusiaste culori vitejesculŷ caracterŷ alŷ tġnerului cãpitanŷ și ne spunea cã, dupã Pasci, într'o audiențã la palatulŷ din Sofia, principele Alexandru îi đġsese riđĚndŷ prietinesce:—SĚ-mŷ spuneți negreșitŷ când aveți de gândŷ sĚ mĚ goniți, cãci de gonitŷ suntŷ sigurŷ cã mĚ veți goni. Sunteți fórte curioși d-vóstrã Bulgarii, fórte curioși.

Aceiași fostu înaltu funcționarū la Sofia adăugea: — Armata adoră pe principele Alexandru. Poporulū nu-lū pricepe încă destulū. Tinerii — suntu puțin! — cari au fostu prin străinătate și în ochii fermecați ai căroră atitudine actuală a principelui face de apare o Bulgaria neaternată și cu demnitate națională — tinerii aceștia suntu cu elū.

### Proclamațiunea revoluționară bulgară.

Alaltăeri s'a adusū în Bucuresci de căți-va călători vr'o câteva esemplare din proclamațiunea revoluționară bulgară. Ecă acea proclamațiune:

Prefectura districtului Ruscineck are onore a înștiința locuitorii de următorea telegramă primită din Sofia astă nōpțe, la ora 12, 45 m.:

Sofia, 10 Augustū. — D-lorū prefecți din Bulgaria de Sudū și Nordū se dă următorea proclamațiune sē fiă citită locuitorilorū din Bulgaria:

Ađi la ora 2 din nōpțe, principele Alexandru de Battenberg a abdicatū pentru totdeuna dela tronulū Bulgariei, subscriindū formalū abdicarea sa pentru cā s'a convinsū cā domnirea sa e distrugerea poporului bulgarū. În fața acestui evenimentū uimitorū s'a formatū unū guvernū provisoriu din următorele persōne:

Președinte, Mitropolitulū Clement.

Membrii: Ministru de resbelū, maiorū Nikiforoff; ministru de interne, d. Zankoff; ministru de finance, Burmoff; ministru de externe, Chr. Stoianoff; ministru de justițiā, V. Radoslavoff; ministru de instrucțiune, C. Velicikoff.

Guvernulū provisoriu, luāndū conducerea țerei până ce se va aduna Sobrania, vestese cā viēta și onōrea locuitorilorū Bulgarī cum și a supușilor străini cari trāescū în Bulgaria suntu pe deplinū garantate, și sē fiă bine încredințați cā toți orășenii Bulgarī fără diferință de religiā, naționalitate și cugetārī politice vorū concura pentru ținerea liniștei interne. Acum, poporulū bulgarū trebue sē se convingā cā marele Țarū alū Rusiei, apārătorulū Bulgariei, nu va lāsa patria nōstrā fără a ne ocroti sub protecțiunea sa. — Trāiescā poporulū bulgarū! Trāiescā Bulgaria!

Președinte, Mitropolitulū Clement.

Comandantulū supremū alū armatei, maiorū Grueff. Pentru conformitate: Prefecțū de Rusciuck, Cervenacoff.

### „Informațiunea agenței „Havas“

Șefii mișcārei revoluționare, vēdēndū cā opiniunea publicā se arată favorabilā prințului Alexandru, facū sē circule o pretinsā listā a membrilorū guvernului provisoriu, cuprinđēndū notabilitățile tuturorū partidelorū. — Compozițiunea chiar a acestei liste arată cā ei cautā nu mai sē schimbe opiniunea publicā. Ea conține numirile următore: Karaveloff, Stambuloff, Radoslavoff, Manoff, Madjaroff, Velicikoff, Stoiloff, maiorū Nekiforoff, Brunoff, Grecoff, Iconomoff și maiorulū Grueff.

Trebue asemenea sē nu se admitā de cătū ca simplā informațiā și sē se considere ca o încercare făcutā de comitetulū revoluționarū asupra opiniunei publice, lista după care noulū ministerū ar fi astfel compusū: Mitropolitulū din Tērnova, Clementū, președinte fără portofoliu; Stoianoff, afacerile străine; Zankoff, interne; Burmoff, finance; maiorulū Nekiforoff, resbelū; Radoslavoff, justițiā; Velicikoff, instrucțiune.

În realitate nimicū nu se scie pozitivū în acestū

momentū în privința compozițiunei guvernului provisoriu. Ceea ce e sigurū este cā mișcarea s'a făcutū de acordū cu guvernulū rusescū. Numai acestei circumstanțe se atribue prezența în România a unui ore-care numărū de Bulgari, pe cari teama de vexațiunii datorite influinței rusesce i-a adus de 2 țile în România.

Printre aceste persōne vomū cita pe d. Stoianoff, fostū președinte alū guvernului provisoriu din Rumelia, a doua đi după revoluția din Filipopoli și mai mulți oțiferi ruși de origine, expulsați din țera lorū pentru motive de ordine politicā și cari comandau chiar ieri trei bastimente din flotila bulgărescā.

În ceea ce privesce pe prințulū Alexandru, nu se scie nimicū precisū. Scirea după care prințulū s'ar fi dusū în susul Dunărei pe yaculū sēu pare neesactā. Cea care-lū represintă ca închisū într'o mânăstire din-prejurulū Sofiei pare a fi mai acreditatā. Informațiuni luate de bună sorginte lasā sē se înțelegā cā revoluțiunea va fi isbucnitū pe când prințulū lipsea din Sofia și visita pozițiunile dela Slivnița pe granița sērbeascā și se pregātea sē meargā la Vidinū pentru a inspecta trupele de acolo.

Dupā cum amū mai spusū, tōte depeșile adresate Agenției Havas și celorlalte agenții din străinătate au fosū oprite din ordinulū guvernului provisoriu. Compozițiunea telegraficā existā cu tōte acestea între Rusciucū și Sofia, dēr nu s'a lāsātū sē treacā decâtū orecari depeși cifrate, adresate guvernului rusescū, plus o depeșā destinată unui țiarū străinū și trimisā prin instigațiunile chiar ale guvernului provisoriu.

### Serbia în casulū unei complicațiuni.

În zilele trecute ministrulū-președinte sērbū Garașaninū a avutū o convorbire în Pesta cu capulū partidului radicalū Teodorovic. Intențiunea lui Garașaninū era sē nduplece pe Teodorovic sē intre în cabinetū, ca astfel sē scape de grijile ce i le pricinuesce partidulū radicalū; acesta însă nu i-a succesū. Ca părți interesante din conversațiune reproducemū cele privitoare la politica esternā.

Teodorovic întrebāndū pe Garașaninū, cā ce crede despre intervențiunea Rusiei în Bulgaria, ministru-președinte sērbescū rēspunse:

„Unū lucru este sigurū: Rusia nu va renunța nicī odatā de bună voiā la dreptulū d'a cere recompensațiuni pentru marile jertfe ce a făcutū pentru Bulgaria. Atitudinea celorlalte puteri pōte sē o oprēscā pe Rusia pentru cătva timpū, dēr la cea dintēiu ocaziune potrivitā va încerca noroculū“.

Așa dēr d-ta nu cređi imposibilā ocuparea Bulgariei de cătrā Rusia? întrebā Teodorovic.

„Lucrulū este cam dificilū, dēr nu imposibilū“, rēspunse Garașaninū.

„Ce atitudine va lua Serbia când Rusia ar ajunge în nemijlocita ei apropiere?“

„În acestū casū pozițiunea nōstrā ar fi forțe grea; tōtā nădejdea ne-ar fi în marile puteri“.

### SCRIRILE DILEI.

Școala civilā de fete cu internatū a Assoțiațiunei transilvane se va deschide cu începerea anului școlastic 1886/7 în Sibiu. Părinții, cari voiescū ca letițele lorū sē primēscā o culturā intelectualā și moralā temeinicā, precum și instrucțiā în lucruri femeesce și în ale economiei casnice, avēndū totodată ocaziune pentru

perfecțiune în limba germanā, francesā și în musicā suntu rugați sē grābescā cu insinuările copilelorū la comitetulū Assoțiațiunei. Elevele interne ale școlei civile pentru întreaga întreținere plătescū o cotisațiā de 20 fl. și unū didactru de 2 fl. pe fiacare lunā. Elevele, cari neavēndū pregātirea pentru școala civilā, vorū cerceta școala primară, precum și cele, cari vorū sē cerceteze numai cursulū complementarū, sē primescū în internatū în aceleași condițiuni însă didactrulū, pentru cele din urmă, e de căte 5 fl. pe lunā.

Fiindū școala acēta o instituțiune de folosū comunū pentru toți Romānii din patriā, e de doritū ca frecuentantele ei sē fiă cătū se pōte de numerōse.

—x—

D-lū Ferechide, ministru de externe alū Romāniei, s'a întēlnitū, după cum spunū țiarele din Bucuresci, la Gastein cu contele Kalnoky și cu contele Herbert Bismarck, fiulū cancelarului germanū.

—x—

Vinerī nōpțe în săptămāna trecutā fū bombardatā cu petrii școala ungurescā de fete din Clușiu. Tōte ferestrele edificiului furā sparte. Făptuitorii până acum nu s'au pututū prinde.—Nu cumva totū „Valahii“ suntu „criminalii“?

—x—

Țiarele din Clușiu anunță mōrtea fostului inspectorū de școle alū comitatului Clușiu Carolū Varadi. Mōrtea sa e urmarea duelului ce l'a avutū cu directorulū unui institutū de invēțământū Kozma, din Clușiu, despre care duelū și noi amū făcutū amintire la timpulū sēu.

—x—

Kemechey Ienō, coredactorulū țiarului ungurescū „Eger és Vidéke“, trimite „Kulturegylet“-ului 4 fl. și țice, cā banii aceștia i-au adunatū cățiva copilași de școlā de 10—12 ani, cu scopulū ca sē arangieze unū maiialū. Ei însă nu au arangiatū maiialulū pentru cā au gânditū, cā de ce sē arunce ei banii în pustiu, când frații lorū din Ardēlū suntu siliți din causa sērăciei ca sē emigreze în altā țērā; mai bine îi vorū destina „Kulturegylet“-ului. — Astea suntu fabricațiuni d'ale redacției, povestea cu copii e moftū.

—x—

Representațiā teatralā urmatā de danțū se va da de tinerimea studiōsā din Zernesci, Vinerī în 15/27 Augustū 1886 în edificiulū școlei de acolo. Venitulū curatū e destinatū pentru îmbogățirea bibliotecii școlare. Prețulū intrării rēmane la bună-voința on. publicū. Inceputulū la orele 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> sēra. Programa este: 1. „Baba Hārca“, comedī în 2 acte de Millo. 2. „Balulū Mortului“, comedī în 1 actū de V. A. Urechia. În decursulū pauzei 13 tineri vorū juca „Călușarulū și Bātuta“.

—x—

Negociările între Romānia și Turcia pentru încheierea unei convenții comerciale vorū începe în curēndū.

—x—

Țiarele din Bucuresci ne aducū trista scire, cā d. Eremia Circa, profesorū de limba latinā și fostū directorū la liceulū Mateiu-Basarabū din capitalā, a încetatū din viēță Lunī dimineța, în urma unei lungi suferințe. D. Circa făcea parte din pleiada profesorilorū vechi, cari au lucratū la ridicarea și înflorirea invēțământului în România. Elū lāsā o frumōsā amintire.

—x—

Societatea „Taurulū“ a Cavafilorū și Pielarilorū romāni din Bucuresci va serba în ziua de 15 Augustū

### FOILETONU.

#### Cele trei mārğăritare din începutulū renașterei italiene.

(Studiu archeologicū de Severū Mureșianu).  
(Urmare.)

În secululū alū 15-lea Florența și Toscana se aflā în epoca lorū de aurū sub Cosimo di Medici părintele patriei și Lorenzo Magnificulū. Ambii intrunescū cele mai frumōse virtuți, ambii suntu cei mai mari sprijinitori ai sciințelorū și artelorū sacrificāndū sume enorme spre acestū scopū.

O altā viēță plină de entusiasmu și aspirațiunii înalte domnesce în poporulū florentinū. Si pre când cele două arte surori, arhitectura și sculptura, pre la începutulū acestui seculū stau pre acele trepte înalte pre cari spiritulū creatorū alū unui Ghiberti și Brunelleschi le-a sciutū rădica, pictura încă nu rēmane îndērētū. Spiritulū artei nouē sē desvōltā în minunatele frescuri din capela Brancacci a lui Masaccio, în cari simțēmēntulū pentru naturā este exprimatū atât de escelentū.

Despre viēța acestui mare artistū, care se considerā de întemeiătorulū direcțiunei moderne, nu avemū date atât de eclante. Sigurū este cā tatălū sēu a fostū Ser

Giovanni di Simone Guidi și elū s'a nāscutū la finele anului 1401 și cā numele Masaccio este ca poreclā din Tommaso. Elū a fostū unū omū care s'a datū cu trupū și sufletū numai studiului picturii, tōte celelalte nu l'a interesatū; de aci se esplicā desele perplesități pecuniare, cari le-a avutū în scurta sa viēță. În anulū 1421 a intratū în tribulū medicilorū și apotecarilorū, adecā în alu 20-lea anū alū vieții sale. De elū se amintesece în ultima datā în 1427 în Florența, apoi ducēndū-se în Roma sē fi muritū pōte încă în anulū 1428.

Masaccio este celū mai mare pictorū alū seculului alū 15-lea. În operele lui figurile posedū aceea maiestate și demnitate, ce în adevērū corespundū persōnelorū cele reprezentā. Elū observā natura și rezultatulū este vivacitatea formelorū și mișcārilorū ce le scie da în figurele sale. Espresionele și gesticulațiunile persōnelorū suntu descrise cu cea mai mare cunōscere psihicā, ele suntu effusulū acelei vieți spirituale, de cari suntu predominite tōte operele sale. Pre lângā acestea simțēmēntulū frumosului este la dēnsulū forțe tare desvoltatū.

Încā de timpuriu Brunelleschi a cunoscutū în Masaccio mārimea sufletului lui. Studiulū perspectivei, care l'a cultivatū cu atātea fatig, l'a împārțășitū și lui Masaccio, căruia i-a folositū forțe multū. Caracteristicū este cā Masaccio este primulū pictorū, care la figurele sante întrebuintēzā aureola nu ca mai nainte ca unū discū în

jurulū capului, ci asta o desēmnā perspectivice, după cum este și mișcarea capului. Ce se ține de compozițiunea operelorū sale, ele nu reprezentā o plenitudine de figurī privitoare, ci tōte figurile asistente ale lui se împārțășescū directū în scena deserisā.

În privința autenticității operelorū lui esistā o mare divergință de păreri între archiologii moderni, unii ținū cā tōte frescurile afarā de cele ale lui Filippino Lippi suntu de Masaccio și cā nimicū nu ar esistā în capela Brancacci de Masolino. Aceștia, se folosescū cuvintele lui Vasari, care țice cā Masaccio a continuatū și infrumșețatū după mōrtea lui Masolino părēții acelei capele cu frescuri, pre cândū se scie din documente cā Masolino a trăitū mulți ani după Masaccio.

Da, elū a trăitū, însă se scie și aceea cā în urma invitării lui Filippo Scolari, unū florentinū de origine, dēr care a ajunsū la demniități înalte sub împēratulū Sigismundū, Masolino a părăsitū Florența și a mersū cam la finele anului 1425 în Ungaria unde l'a atrasū mai tare promisiunile lui Scolari. De aci ușorū se pōte înțelege, cā disparițiunea lui repede din Florența sē fi datū ansā la rēspāndirea faimei, cā elū sē fi muritū, și Vasari neavēndū totdeuna la dispozițiune documente autentice s'a folositū și de scirile tradiționale. Afară de asta esistā între frescurile capelei Brancacci afarā de cele ale lui F. Lippi o mare deosebire atât în privința

a. c. I-a aniversare a fondării Societății în grădina Herăstrăului nou de lângă șoseaua Chisilefii.

—x—

Artiști Velescu și Moceanu au trimis „Răsboiului”, din Madras (India britanică) oraș cu 400,000 ocuitori, o carte postală, cu data de 7 Iulie trecut, prin care ne anunță că e teribilă căldura p'acolo. Omenii loviți de razele soarelui, cadă la pământ morți. Din Madras, d-nii Moceanu și Velescu au plecat la Calcuta, unde au ajuns la 24 Iulie trecut.

### Ultime sciri.

Sofia, 11 August. Eță încă ceva din textul proclamației adresate națiunii bulgare: Proclamația anunță abdicarea principelui și formarea guvernului provisoriu. Prințul abdică pentru totdeauna dela tronul Bulgariei semnându abdicarea, fiindcă poporul s'a convins că domnia sa este funestă țerei. Față cu aceste evenimente extra-ordinare s'a format un guvern provisoriu. Aci urmează numele membrilor guvernului. Luându administrația țerei până ce se va aduna Camera, guvernul declară că viața, averea și onoarea Bulgarilor și a străinilor sunt garantate. Toți cetățenii bulgari, fără deosebire de cult și naționalitate, vor colabora la mănținerea ordinii. Națiunea bulgară fă sigură că marele Tzar al Rusiei va protege Bulgaria. Trăescă națiunea bulgară!

O telegramă — țiece „Românul” — a cărei autenticitate o putem garanta, și pe care am avut-o în mână, a fost primită erî s'era de cătră d. Nacevici, agentul diplomatic al Bulgariei, în Bucuresci. Ea este semnată de cătră comandantul armatei rumeliote și sună cam astfel:

Filipopolu, 11 (23) August. Cercetați unde se află principele Alexandru și decă este în România învitatul să locuiescă la legațiunea bulgară primindul, cu tôte onorurile datorite. Faceți cunoscutul în același timp, că armata rumeliotă nu s'a supusă lovirei de statul din Sofia, că toți s'au resculat aci, principele Alexandru a fost aclamatul Principe al Rumeliei și comandantul șef al armatelor rumeliote. Să vină îndată la Ternoava unde plecu cu oștirea.

Comandantul trupelor rumeliote.

Bucuresci, 24 August. — Principele Alexandru, însoțit de fratele său, s'a imbarcat erî la Rahova, pe yachtul său, cu destinațiune la Giurgiu. El va sosi astăzi în Bucuresci. În noaptea de Vineri spre Sâmbătă s'a făcut lovitură de statul. Pe la miezul nopții, regimentul din Küstendil intră în tăcere în oraș, și făcând causă comună cu elevii scôlei de cadeți, regimentul înconjură reședința principelui și închise tôte eșirile. Era pe la două ore dimineața. Patru ofițari petrundu atunci în camera de culcare a principelui, și, cu revolverul în mână, îl somară într'un mod brutal să semneze abdicarea sa; ceea ce și făcu principele. Dela palatul său, principele fu condus la ministerul de resbelu unde rămase până la 5 ore dimineața, pe urmă însoțit de fratele său, părăsi orașul fără escortă. În timp de trei zile, s'a făcut misterul locului unde l'au internat. Se

asigură că principele a plecat astăzi din Rahova, pe yachtul său, cu destinațiune la Giurgiu. Bucuresci, 24 August. Indată după abdicarea principelui, s'a constituit guvernul provisoriu sub președința mitropolitului, monseniorul Clement, care a luat titlul de locotenentul principarului. D-nii Zankoff, Stoianoff, maiorul Grueff, membrii ai partidului conservator și favoribili politicii rusești, făcu parte din guvernul provisoriu. Orașul Sofia e pus în stare de asediu.

Berlinu, 24 August. „Gazeta Germaniei de Nord” spune că interesele germane nu pot fi atinse nici prin mișcarea ce s'a ivit la Sofia, nici prin orice altă mișcare bulgărescă.

Viena, 24 August. — „Fremdenblatt” țiece că marile puteri nu sunt de loc surprinse de evenimentele din Bulgaria, care nu vor eși din orbita diplomatică și cărora le vor păstra caracterul lor local, și adaugă că trebuie să se dea o importanță decisivă atitudinii Porții, care nu ține nici diplomaticesce nici în mod activ partea principelui Alecsandru.

Parisu, 24 August. — Sciri din Sofia anunță că partidul Karavelov a rămas străin loviturii de statul.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

BUCURESCI, 25 August. — Yachtul prințului Alexandru s'a vedit la Silistra. Se presupune, că va ancora la Reni și prințul va fi estradat Rusiei ca prizonieru.

CONSTANTINOPOLU, 25 August. — (Scirea „Agenției Havas.”) Numai în Sofia au izbucnit turburări, în celelalte părți ale țerii e liniște. Mai multe garnisone așteptă un nou semnal, ca împreună să pornescă spre Sofia. Causa detronatului principe câștigă tărâm.

CONSTANTINOPOLU, 25 August. — (Scirea „Oficiului Reuter.”) S'a constituit în Ternoava un nou guvern provisoriu, în favoarea prințului Alexandru, sub președința lui Stambulov.

FILIPOLU, 25 August. — (Scirea „Agenției Havas.”) O contra revoluțiune susținută de armată a proclamat din nou pe Alexandru ca principe al Bulgariei.

GIURGIU, 25 August. — După cum spun cele mai noue sciri, Caravelov n'a luat nici o parte la lovitură de statul. Acesta a fost înscenat de Zancov, de metropolitul Clemente și de ministrul de răsboiu.

Avisu. Subscrisul imi permit a atrage atențiunea acelor on. domni, cari ar fi lucratu tema: „Cum se fă creșterea ce părinții au a o da copiilor lor, pentru ca scôla să și potă ajunge mai cu înlesnire înaltul său scop?” pentru care Comitetul despărțimentului I al reuniunii învățătorilor români din Districtul Brașovului scrisese concursu cu termenul până la 15 August st. v. a. c., ca să binevoiescă a-și înalta lucrările d-lor până la acel terminu la președintele despărțimentului: I. Dorca în Satulungu (Hosszufalu).

Brașov, 10 August v. 1886.

La însărcinarea președintelui:  
I. Daviu,  
secretarul depărțimentului.

### Mulțumită publică.

Blășiu, August 1886.

(Urmare).

Din Sibiu au incursu dela Ilustritatea Sa Br. Ursu 5 fl. și dela Georgiu Munteanu, secretaru 1 fl. Suma 6 fl.

Octavianu Blășianu, medicu districtualu 10 franci. Sp. D. Popu Grideanu, avocatul în M. Vasarhely 3 fl., M. O. D. Zacharia Branu, protopopu în Sâncelu 2 fl., Nicolau Mediașanu, parochu în Bucerdea 2 fl. Suma totală 73 fl. și 10 franci.

b) din partea profesorului preparandialu Ioanu F. Negruțiu:

Lista Nr. 1. Colectante: Alexandru Uilacanu, prof. gimn. și președ. a balului Timoteiu Cipariu, canonicu președ. 3 fl., Constantin Papfalvi, canonicu 1 fl., Antoniu Vestemianu, canonicu 1 fl., Ioanu Antonelli, canonicu 1 fl., Dr. Ioanu Rațiu, canonicu 1 fl., Ioanu F. Negruțiu, canonicu 5 fl., Stefanu Manfi, canonicu 2 fl., L. Leonteanu, canonicu 1 fl., Alimpiu Blășianu, protopopu 1 fl., Georgiu Boeriu, c. r. supra-locotenent în pensiune 1 fl., Salamonu Sinberger, comerciantu 3 fl., Moritz Bretter, comerciantu 2 fl. Suma 22 fl.

Lista Nr. 6. Colectante: M. O. D. Basiliu Podoba, capelanu și notariu tract. în Clușiu 1 fl., Revrdiss. D. Gavrilu Popu, protopopu 1 fl., Ales. Comanescu, jude reg. 1 fl., Leontinu Popu, jude reg. 1 fl., Vasiliu Almașianu, avocatul 1 fl., Lazaru Baldi, proprietaru 1 fl., Dr. Gregoriu Silași 1 fl., Ilustr. Sa Ales. Bohățelu 1 fl., V. Roșiescu, proprietaru 20 cr., Ales. Popu, proprietaru 20 cr., Ladislau Popu, v.-prețoru 20 cr. Suma 8 fl. 30 cr.

Lista Nr. 2. Colectante: Rvdss. D-nu Alimpiu Barboloviciu, vicariulu Silvariei 1 fl., Petru Aciu, parochu în Ceheulu Șimleului 1 fl., Georgiu Filipu, avocatul în Tășnadu 1 fl., Andreiu Cosma, adv. în Supurul de susu 1 fl., Vasiliu Patcașiu, parochu în Er-Hatvanu 1 fl., Basiliu Marinceșiu, parochu în Pria 1 fl. Suma 6 fl.

Lista Nr. 9. Dela 7 ofițeri români staționați în Alba-Iulia 7 fl.

Lista Nr. 4. Colectante: Iosifu Barbu, capelanu gr. cat. în Mediașu 1 fl., Gedeonu Blășianu 1 fl., D. Chendi, protopopu gr. or. 1 fl., Ioanu Gerasimu, sub-jude reg. 1 fl., Dionisiu Romanu, candidatul de avocatul 1 fl. Suma 5 fl.

Lista Nr. 5. Colectante: P. On. D. Basiliu Rațiu protopopu gr. cat. în Reghinu săs. 2 fl., Nicolau Petru, prețoru în Gurghiu 1 fl., Georgiu Maioru, învățatoru în Reghinu săs. 50 cr., Absolonu Todea, adv. 1 fl., Marcu Cetățianu, subjude reg. 1 fl., Dr. Ceușianu, medicu 1 fl., Socolu 50 cr., Patriciu Barbu, adv. 2 fl., Ieroteiu Crișianu, prețoru în Abafaiu 50 cr., Iuliu Grauru, prețoru în Curticapu 30 cr., Zacheiu Grauru, prețoru în Sidrieșulu mare 50 cr., Iosifu Popu, prețoru în Petelea 40 cr., Nicolau Mateiu, prețoru în Chiheriulu sup. 20 cr., Iacobu Radu, prețoru în Teleculu rom. 20 cr., Nicolau Berianu, prețoru în Filpișulu mare 20 cr., Petru Boțianu, prețoru în Dumbrava 50 cr., Florea Moldovanu, prețoru în Chinceșiu 20 cr., Vasiliu Scridonu, prețoru în Șierbeni 20 cr., Zacharia Popu, prețoru în Adrianu 20 cr., Ioanu Popu, prețoru în Giabenița 20 cr., Ioanu Racoțiu, prețoru în Ibănesci 20 cr., Eliu Lupu, prețoru în Brețicu 20 cr., Ioanu Suciu, prețoru 20 cr., Ioanu Chinezu, prețoru 20 cr., Dănilă Mateiu, prețoru în Habicu 40 cr., Gavrilu Ciobă, prețoru în Nadășiu 20 cr., Constantinu Popu, prețoru în Orșova 20 cr., Petru Ciobotariu, prețoru în Reghinu maghiaru 20 cr., Teodoru M. Popu, prețoru în S. Mihaiu 40 cr., Alesandru Ternoaveanu, notaru tractualu 1 fl., Simeonu Sbercea, prețoru în Toplița 40 cr. — Suma 16 fl. 40 cr.

Lista Nr. 15. Colectante: Iacobu Macaveiu, administratoru, protopopu și prețoru în D. St. Martinu 1 fl., Basiliu Folea, prețoru în Șilea mag. 1 fl., Ioanu Popu, prețoru în Caștelnicu 1 fl., Mironu Dascalu, prețoru în cetatea de Bață 1 fl., Ioanu Popu, prețoru în Abușiu 1 fl., Simeonu Caluțiu, avocatul în D. St. Martinu 1 fl., Simeonu Popu, prețoru în Craițălu 1 fl., Ioanu Moldovanu, not. cerc. în Velțiu 1 fl. Suma 8 fl. (Va urma.)

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

tehnice, cât și a arangiării figurilor și a compozițiilor lor, ceea ce pe dreptul lasă a presupune, că Masolino a lucrat aci mai înainte de Masaccio și că cestu din urmă a continuat lucrurile începute de cel dânteu.

Mai înainte de a începe Masaccio asta operă a trebuit să facă un lucru de probă totu în chiesă del Carmine și anume pre S. apostolu Paulu, care a fost foarte lăudat și admirat de toți, der care împreună cu alte frescuri din cruciatele acestei biserici în urma unei renovări din seculul al 16-lea și a unui incendiu vehement din 1771 au fost cu totul nimicite.

Lângă altarul în partea a dreapta bisericii del Carmine în unu spațiu aprôpe quadrat se află multu admirata capelă Brancacci. Indată la începutul paretelui stângu dela altarul capelei pe unu pilastru este descrisă alungarea din Paradisu de Masaccio. Acestu minunat frescu nu numai că arată o perfecțiune în studiul anatomicu ci și o frumșetă în forme și o mișcare vivace în corpuri. Adamu cu ambe mâile își astupă fața, ascundânduși astfel marea durere ce-l cuprinsese. Eva lamenteză, simțimintele durerii și ale pudorei în tôte figura ei sunt descrise cu cea mai mare caracteristică. De-asupra lor este ângerul, care ținându în dreapta o spadă arată cu stânga părechiei nefericite lumea largă.

Pre paretelul altarului sunt trei frescuri de Masaccio, unul de-asupra în dreapta ferestrei, er celelalte

doe dedesubtu de ambe laturile altarului. Celu de deasupra represintă o scenă cum S. Petru boteză. Unu june ingenunchiat în apă, cu mâile întocmite spre rugăciune, cu capul plecat, plin de simțământul religiosu, primesce botezul prin mâna vicariului lui Christos. În dreapta ceva mai înderēt este o figură bărbătescă, cu mâile încrucișate, tremurându de frig așteptă ca să trecă și preste elu acestu act solemn. Aceste două figuri nude sunt descrise cu multă iscusință și cunoșcere a studiului anatomicu. In ele se observă acel avent energetic, aceea caracteristică naturală, ce până atunci pictura nu a fost produsu și nu a fost cunoscutu, aceea nouă direcțiune ce a fost îmbrățișată de arta modernă cu ceva mai mare căldură.

Ele au fost obiectul admirațiunii multor generațiuni și mulți artiști ce le au urmatu au fost satisfăcuți putându studia și decopia. Totu ceea înălțime a stilului o ajunsese și în celelalte figuri a acestui tablou.

Cele două frescuri de desuptu represintă asemenea scene din viața St. Apostolu Petru. Unul în care elu vindecă bolnavi numai cu umbra sa fără de-a le face vre'unu semn, er celălaltu cum elu cu Sf. Ioanu împărțesc elemosină săracilor, a căroru miseria lumescă este descrisă cu cea mai mare veritate.

Celu mai măiestritu frescu este în parte de

deasupra a paretelui stângu a capelei intitulat „il tributo”. Christos însoțit de apostoli este opritu în mersul său de unu vameș care i cere taxă. Mântuitorul întornându-se spre Petru îi demândă a merge la țermure, arătându-i cu mâna dreapta direcțiunea, ca să scotă din gura pescelui banul ce avea să îl dea vameșului. Gesticulațiunea plină de majestate a lui Christos, mirarea apostolilor și atitudinea lor demnă, graba lui Petru de a pleca, cursul minunat de frumos al vestmintelor, executarea lor cu lățimea penelului, — tôte aceste dau cea mai mare dovadă despre marele talentu artisticu al nemuritorului Masaccio.

Acestu tablou este unu cap de operă în compozițiune, în elu sunt unite trei momente: în mijlocu cela acum descris, în stânga luarea banului din gura pescelui de apostolu Petru, er în dreapta plătirea vamei totu prin acel apostolu. Câmpul e înfrumșețat cu o chiliă pentru sentinela și cu unu peisagiu ce represintă unu ținut foarte romanticu.

Masaccio a mai început unu frescu în capela Brancacci totu pre acestu părete în partea dedesubtu. În dreapta tronază Sf. Petru cu mâile împreunate spre rugăciune avendu o atitudine solemnă și încunjurat de mai mulți adoratori călugări de ordulu Carmelitu, dintre cari unu stau, er trei sunt la picioarele lui ingenunchiat.

(Va urma.)

**Cursul la bursa de Viena**

din 24 Augustu st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	108.70	Bonuri croato-slavone	105.—
Rentă de hârtie 5%	95.75	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100.25
Imprumutul căilor ferate ungare	154.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	126.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	85.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	85.45
Bonuri rurale ungare	101.—	Renta de aur austr.	120.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Losurile din 1860	141.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	868.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de creditu ung.	280.—
Bonuri rurale transilvane	105.—	Argintul — Galbini împărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	10.01
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterlinge	126.20

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 11 Augustu st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	98—	98 1/2
convert. (6%)	88—	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103—	101—
" " " (5%)	87—	88—
" " urban (7%)	100—	101—
" " " (6%)	92—	93—
" " " (5%)	82 1/2	83 1/2
Banca națională a României 500 Lei	1020	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	270	277
" " Națională	215	220
Aur contra bilete de bancă	13 1/2	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 25 Augustu st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump.	8.70	Vënd.	8.73
Argint românesc		8.65		8.70
Napoleon-d'or		9.97		10.—
Lire turcesci		11.27		11.30
Imperiali		10.26		10.29
Galbeni		5.88		5.92
Scrisurile fonc. » Albina		100.50		101.50
Ruble Rusesci		121 1/2		122 1/2
Discontul		7—10 % pe an.		

Nr. 600/1886.

# Prolungire de concurs.

Urcându-se salariul dela 300 fl. v. a. publicat în concursul anterior, la 350 fl. anual, pre lângă aceea cuartir, șese orgii lemne de foc și eventualmente încă 50 fl. pentru propunerea cantului la scolari, se prolungește termenul de concursu ficsat pentru conferirea postului de învățător dirigente la scola grănițărăscă din Cugieru comitatul Huniădorei, până la 31 Augustu st. nou a. c. avându eventualii concurenți a-și substerne până atunci suplicele instruite cu diploma de cualificațiune din studiile pedagogice și din limba maghiară și eventualu și cu alte documente la

*Comitetul administratoru de fondul scolasticu alu foștilor grănițeri din reg. I. română în Sibiu.*

2—2

Nr. 1581  
1876.

# Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățătoru ordinaru sistemisat la scola elementară comună, cu limba de propunere română, din Măgura, pe lângă unu salariu anualu de 300 fl. v. a. și afară de aceea pentru cuartir și grădină 100 fl. v. a. — se escrie prin acēsta concursu. Provoacă pe toți aceia, cari ar dori să ocupe acēstu postu, ca până la 10 Septemvre 1886 să-și trimită la mine concursele lor prin respectivul inspectoru comitatensu de scole, fiindu scrise cu mâna propriă în limba română și maghiară și provădate cu timbru de 50 cr. Afară de aceea concursele au să fie provădate cu testimoniu de preparandiă, documentu despre posedarea limbei maghiare, precum și despre ocupațiunea de până acuma, și în fine atestatu medicalu și de moralitate.

Bistrița, 17 Augustu 1886.

Iuliu Havas m. p.  
inspectoru regescu de scole.

2—3

## Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

# Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de pers. sone	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de pers. sone	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de pers. sone	Tren accelerat	Tren omnibus			
Bucuresci	—	4.50	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Predeal	—	9.32	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timiș	—	9.56	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașov	—	10.20	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	—	12.00
Feldiara	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorgok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Gurasada	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—	7.23
Sighișora	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Zam	3.50	—	7.41	Bérszova	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Soborșin	4.25	—	8.12	Soborșin	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Bérszova	5.09	—	8.49	Zamorșin	6.42	—	9.58
Copsa mică	10.39	—	8.21	—	Huiedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Micăsasa	11.19	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	7.43	—	10.17
Blașu	11.54	—	9.43	—	Aghirș	—	—	4.00	5.50	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Crăciunel	12.12	—	10.02	—	Ghirbșu	—	—	4.18	6.02	—	Gyorgok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Teiuș	12.56	—	10.30	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Aiud	1.30	—	10.50	—	Clușu	10.01	10.28	5.05	6.43	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Vințulu de sus	1.45	—	11.29	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Szolnok	2.39	—	5.10	Șibot	10.34	—	12.53
Uiora	1.45	—	11.47	—	Ghirșu	10.52	—	—	7.26	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Cucerdea	2.11	—	11.35	—	Apahida	12.37	—	—	8.51	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Ghiris	2.55	—	1.04	—	Ghirșu	1.36	—	—	9.31	—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	12.05	—	2.24
Apahida	3.17	—	1.30	—	Cucerdea	1.48	—	—	9.43	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Uiora	3.24	—	1.39	—	Uiora	1.57	—	—	9.51	—								
Cucerdea	3.31	—	2.07	—	Vințulu de sus	2.06	—	—	9.58	—								
Ghiris	3.31	—	2.07	—	Aiud	2.46	—	—	10.24	—								
Apahida	4.09	—	3.03	—	Teiuș	3.01	—	—	10.44	—								
Clușu	5.36	—	5.08	—	Crăciunel	3.45	—	—	11.28	—								
Apahida	5.56	—	5.35	—	Blașu	4.06	—	—	11.44	—								
Clușu	6.16	—	8.00	—	Micăsasa	4.45	—	—	12.18	—								
Nedeșdu	6.37	—	8.34	—	Copsa mic	5.05	—	—	12.36	—								
Ghirbșu	6.53	—	8.59	—	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01								
Aghirș	7.08	—	9.34	—	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40								
Stana	7.34	—	10.16	—	Sighișora	—	—	—	2.34	7.20								
Huiedin	7.55	—	11.04	—	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01								
Ciucia	8.35	—	12.17	—	Homorod	—	—	—	4.41	10.05								
Bucia	8.53	—	12.47	—	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02								
Bratca	9.12	—	1.21	—	Apatia	—	—	—	6.03	11.37								
Rév	9.31	—	2.05	—	Feldiara	—	—	—	6.35	12.14								
Mező-Telegd	10.06	—	3.08	—	Várad-Velinceze	1.09	—	—	7.14	1.09								
Fugyi-Vásárhely	10.25	—	3.39	—	Brașov	1.55	5.45	—	—	1.50								
Várad-Velinceze	10.35	—	3.55	—	Timiș	2.53	6.22	—	—	2.48								
Oradia-mare	10.41	—	4.06	—	Predeal	3.28	6.47	—	—	3.23								
Oradia-mare	10.51	—	10.37	—	Bucuresci	9.35	11.45	—	—	9.40								
P. Ladány	12.37	—	1.45	—														
Szolnok	2.58	—	5.34	8.22														
Buda-pesta	6.00	—	10.05	10.30														
Viena	3.00	8.50	6.05	—														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.